

新春走基层

下天天观点

24小时值守，为乡亲筑牢疫情防线

——女记者探访贵州省台江县台盘乡卫生院

随着疫情防控工作进入新阶段，贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘乡正面临抗疫大考。台盘乡卫生院是该乡唯一的医院，承担了辖区村民用药咨询、发热诊疗等工作，为全力保障群众健康，台盘乡卫生院着力做好重点人群监测工作，提供健康监测、用药监测服务，及时掌握重点人群的健康状况。春节期间乡卫生院将安排医务人员24小时值班值守，同时定期对患者进行线上线下指导，让人民群众过一个平安、健康的新春佳节



台盘乡卫生院医务人员在病房内查看患者病情。 邵春/摄

中国妇女报全媒体记者 高峰 邵春

1月17日上午8点，寒冷的北风呼啸，路上行人稀少，但贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘乡卫生院内，却已是人头攒动。一楼的三个门诊室门口，排起了长长的队伍，大伙儿手拿就诊病历本，眼神里透露着些许的焦急。医务人员正在为前来就诊的群众测量血糖、血压，诊断病情，忙个不停。走上二楼的病房，长长的走廊上只看见来回穿梭的医务人员，邵春便是其中的一位，她没来得及喝上一口热水，就拿着患者的病例单挨个地询问患者的身体情况并叮嘱注意事项。“大妈，您现在感觉好点了吗？还有没有其他

地方不舒服的？”“大哥，输完液回家后，您不要喝酒了，饮食也要清淡一些，还要及时补充营养，这样才好得快一些。”亲切的叮嘱给病人带来慰藉。台盘乡位于台江县东南部，下辖1个社区、7个行政村，全乡总人口数17522人，常住人口11947人。台盘乡卫生院是该乡唯一的医院，随着疫情防控工作进入新阶段，该卫生院还承担了辖区村民用药咨询、发热诊疗等工作。台盘乡卫生院副院长杨阳说：“新冠病毒感染高发时期，我们卫生院每天接诊量达到300多人，现在疫情趋于平缓，每天接诊量在100人左右。我们主要通过中西医结合方式，免费为就诊病人提供中药汤剂，同时对恢复期的患者进行治疗和指导。”

农村是疫情防护的一道重要关口，是保障群众健康的“最后一公里”。为做好农村疫情防控工作，台江县第一时间组织各乡镇（街道）采取包片、包村、包户、包人的方式，对辖区内重点人群进行全覆盖摸底排查，按照新冠病毒感染风险和基础疾病情况进行分类管理。台盘乡对全乡65岁以上合并基础疾病老年人、80岁以上老年人、重度残疾人、孤寡老人等六类重点人群，通过“1名医务人员+1名基层干部”实行“二包一”全覆盖结对服务。同时，乡卫生院安排34名医务人员和14名村卫生员深入各村开展医疗巡查、疫情防控宣教及指导群众使用健康包等活动，实时动态监测重点人群身体健康状况。2022年12月中旬，台盘乡陆续有人感染新冠病毒，家住台盘乡南瓦村的村民王志恩，由于父母都患有基础病，且家

中也没有备药，急得像热锅上的蚂蚁。该村包保医务人员邵芸了解情况后，立即联系王志恩，并指导他做好防护工作，同时为他家送去了退烧药物及口罩、抗原检测试剂等防疫物资。在台盘乡的有效措施管理下，第一波感染高峰期时，王志恩家里没有一人感染新冠病毒，他说：“家里没人生病，主要感谢乡党委、政府和卫生院还有邵医生及时给我们指导，父母年纪大，又有基础病，我们家人都不敢出，我都是用微信联系咨询邵医生。”邵芸尽心尽责地守护着村民群众的健康，不幸的是，她成了乡卫生院里第一个感染新冠病毒的医务人员。居家隔离的第二天，卫生院陆续收诊新冠病毒感染病人，得知院里人手不够，顾不上自己还未康复的身体，邵芸就申请了返岗。她说：“生命重于泰山，作为一名奋战在一线的医务人员，在疫情面前，要用行动、用医术为群众健康保驾护航。”目前，台盘乡卫生院每周对重点人群开展2到3次随访，提供健康监测、用药监测等服务，及时掌握重点人群的健康状况。同时，安排11名医务人员轮流值班值守并负责疫苗接种工作，通过下村设临时点以及上门入户接种等形式，为辖区内行动不便老年人接种疫苗。随着春节临近，人员流动逐渐加大，返乡人员随之增多，疫情防控和医疗救治工作至关重要。杨阳表示，当前乡卫生院药物储备充足，能够满足群众用药1个月以上的需求，辖区内村卫生室的药物能够满足村民用药10天以上的需求，“春节期间乡卫生院将安排医务人员24小时值班值守，同时定期对患者进行线上线下指导，做好疫情防控和医疗救治工作，让人民群众过一个平安、健康的春节。”

黑龙江省强制隔离戒毒所医院

“蓝警服”赋予戒治使命 “白大褂”守护医者仁心

中国妇女报全媒体见习记者 景韵润

“戒毒人员能够康复回归社会是对我们付出的最大回馈，此次黑龙江省强制隔离戒毒所医院（以下简称强戒所医院）被评为全国司法行政系统先进集体是对我们过去工作的充分肯定，也是对我们今后更好地服务群众、奉献社会的鞭策。”黑龙江省强制隔离戒毒所政委于晓平告诉中国妇女报全媒体记者。

今年6月，强戒所医院荣获“全国司法行政系统先进集体”称号。近年来，强戒所医院不断完善设施、创新戒毒疗法，为戒毒人员提供更加优质的戒毒医疗服务。

守正创新，提升戒毒医疗水平

作为全省唯一的女性戒毒所，黑龙江省强制隔离戒毒所承担着全省女性强制隔离戒毒人员的收治工作和自愿戒毒人员的戒毒医疗与康复工作。全所共有干警240多人，医务人员40多人。全所干警医务人员中大部分都是女性。

2018年初，强戒所医院根据戒毒不同阶段的症状独立研制开发出三种中药汤药良方：“回阳救急汤”“定志汤”“涤痰汤”，分

别用于传统毒品戒断急性期、康复期以及新型毒品戒断治疗与康复。

强戒所医院还从国外引进园艺疗法，戒毒人员先后认领了2.5万余株花卉，干警与戒毒人员共同研究、科学种养。“通过园艺疗法，戒毒人员注意力得到转移，负能量有效稀释，精神有了寄托，心理得到治愈，对生活重燃希望，进一步稳固了戒治效果”。强戒所医院院长丁杰告诉记者。

强戒所医院严格按照全国统一戒毒模式“四区五中心”对戒毒人员进行治疗。治疗的初始阶段，戒毒人员的戒戒心非常强，不喜欢讲述自己的真实情况，对治疗十分不利。丁杰告诉记者：“干警和医务人员经历很多，十分了解戒毒人员，对方一说话就知道是不是说谎了。”

“经历很多”背后，是无数次不分寒暑的日夜付出和耐心细致的沟通感化。由于患者的特殊性，“戒治区内的医生和学员，既是医患关系又是师生关系。”医务人员除了医治疾病外，还需要对学员进行思想教育和职业技能教育，为他们回归社会寻找生活出路。强戒所医院曾先后与多所学校合作开展职业技能培训短训班。截至目前，已有219名戒毒人员获得职业技能证书。

主动担当，服务抗疫工作大局

2020年1月，新冠肺炎疫情肆虐，黑龙江省强制隔离戒毒所医院全力投入到疫情防控阻击战中。历时2个月，强戒所医院建成了PCR核酸检测实验室。

核酸检测实验室保障了所内干警、戒毒人员的防疫需求，同时还服务政法机关单位、大专院校、社会团体和社区居民百姓。2021年3月，强戒所医院接到任务，仅用48小时便建成新冠病毒灭活疫苗接种门诊，先后接种疫苗3.1万余剂，有效缓解了地方卫生机构的接种压力。

自疫情发生以来，戒治区内始终采取封闭式管理，强戒所医院干警和医务人员圆满完成了96轮封闭执勤、执勤任务。

疫情一旦严重，执勤模式需要立马调整，由7+7+7变成14+14+14或21+21+21（天），有的梯队，本来马上就可以换勤回家休整了，突然接到上级命令，需要在戒治区再坚守一段时间。为了防疫安全，不允许家属往里戒治区内传送东西，有一次已经春暖花开了，执勤干警换勤出来时都还穿着棉衣，许多留短发的同志在戒治区内也不能及时修剪头发。

真情奉献，舍小我为大家

常态化疫情防控对强戒所医院提出了更高的要求。强戒所医院副院长李鹏充分发扬“头雁领航”作用，曾连续在所工作120天。强戒所医院许多人三年来未休年假和探亲假，强戒所医院实验室医生李甜忙于工作，婚期多次推迟。

最感人的是换勤的时候，有的家里是老人们带着孩子，有的家里是干警的爱人带着孩子，有个年轻的爸爸手上牵一个娃怀里抱一个娃，眼巴巴地站在大门口等待。解除封闭的梯队一出来，隔着很远，孩子们就开始大声喊妈妈。一家人相拥在一起，孩子紧紧地搂着妈妈，生怕妈妈离开自己……

一身蓝警服赋予了戒治使命，一身白大褂代表着医者仁心。三年间，戒治区内外的医务人员坚持24小时在岗在位，严格细致、科学有效地开展流调、消杀、收治等工作；核酸实验室人员加班加点、不分昼夜、连续作战；干警和医务人员一丝不苟地完成一轮又一轮的封闭执勤任务，充分体现了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的精神。

新闻壹段评

犯罪经历岂能成为“流量密码”

近日，某平台账号“天郎哥哥”晒出自己的《释放证明书》并写道“我不会接受别人对我的施舍……重获新生……希望大家关注我”，得到很多网友支持。但很快，有网友发现并曝光其所犯罪行，遭到网警提醒。该账号也很快搜索不到。

运用“刑满释放”“改过自新”作为标签进行炒作，赚取流量，难免会影响公序良俗。对此，直播带货平台应当完善监管和准入机制，核实直播带货人员的背景与资质，对于以“刑满释放”“恶意向作”的主播应当加以警告和封禁。同时，应当完善直播带货人员的培训机制和监管流程，真正做到“持证才能上岗”，充分发挥网络直播的正面导向作用。

让公筷公勺成为健康文明“新食尚”

春节将至，聚餐聚会日益增多。为更好保障广大市民“舌尖上的健康”，引导全社会共同形成健康饮食习惯，上海将进一步大力推广公筷公勺使用，全面营造健康生活方式的良好氛围。

推广公筷公勺，关键在于落到实处，将其真正融入日常生活。有关部门应充分利用公共场所的宣传栏、电子屏幕、新媒体等传播渠道，广泛开展宣传，营造公筷公勺使用的良好氛围。从个人角度来说，使用公筷公勺不仅是对自己健康负责，也是社会责任的体现。

烟花爆竹“禁改限”体现治理精细化水平

1月17日晚，郑州市人民政府发布《关于加强2023年春节期间烟花爆竹安全管理的通告》，划定除夕等燃放烟花爆竹的时间。

燃放烟花爆竹，不仅会在短期内带来空气污染，也会带来噪声污染，还存在安全隐患。不少地方对烟花爆竹采取禁燃禁放的态度，理由很充分。但要看到，我国民间在重大节日等节点燃放烟花爆竹的传统根深蒂固，不少公众早已习惯了在爆竹声中迎来新年，没有爆竹声就缺少“年味”。一些地方权衡民俗与民众安全、公共利益之间的关系，在两者间寻找平衡点，对烟花爆竹由“放”到“禁”到“限”体现社会治理的精细化水平。

“网红球员”出言侮辱女性遭禁赛令人警醒

日前，在陕西西安，一场篮球线下活动双方球员赛后互动的视频在网上热传。视频中，一名男球员对另一名球员说出了涉嫌侮辱女性的不当言论，引发舆论哗然。事后，赛事主办方已对其行为作出处罚，并进行禁赛处理。对于这一处理结果，多数网民都表示赞同，并对涉事球员的言行表示谴责。

在这起事件中，涉事球员既是职业运动员，也是一名“网红”，他的一言一行都有不容小觑的社会影响。其侮辱女性言论反映出涉事球员潜意识里对女性习惯性的不尊重，让女性受到侮辱和伤害。不论是球员、艺人还是其他公众人物，想要在职业发展的路上行稳致远，不仅要不断提高专业水平，也要注重自己的综合素养，不能挑战公序良俗的底线。

侯文雅 整理点评

下女报视看

张灯结彩年味浓

1月18日，人们在河北省石家庄市正定县的年货大集上购置红灯笼等新年饰品。

春节将至，各地张灯结彩，洋溢着祥和的年味，营造出喜庆的节日氛围。

新华社发（张晓峰 摄）



最新版国家医保药品目录公布 111个药品进医保

新华社北京1月18日电（记者 彭韵佳 顾天成）最新版国家医保药品目录18日公布。经调整，共有111个药品新增进入目录，3个药品被调出目录，谈判和竞价新准入的药品价格平均降幅达60.1%。最新版国家医保药品目录内药品总数达到2967种，其中中药1586种，中成药1381种；中药饮片未作调整，仍为892种。

从谈判和竞价情况看，147个目录外药品参与谈判和竞价（含原目录内药品续约谈判），121个药品谈判或竞价成功，总体成功率达82.3%。

最新版医保药品目录纳入了抗肿瘤、新冠治疗药、罕见病治疗等领域的药品，糖尿病、慢阻肺等慢性病领域也有药品被纳入。在新冠治疗用药方面，阿兹夫定片、清肺排毒颗粒成功进入新版国家医保药品目录。

据介绍，本次调整引入竞价机制、完善续约规则、优化评审程序，提高科学性、规范性、精细化水平。

新版国家医保药品目录将于2023年3月1日正式实施。下一步，国家医保局、人力资源社会保障部将抓紧新版目录落实落地，提升人民群众用药保障水平，并做好新冠病毒治疗药物价格引导及医疗费用保障。